

EL NOROESTE

FUNDADOR: D. JOSÉ LOMBARDO

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

AÑO VI

Núm. 9.857

PRECIOS DE SUSCRIPCION

(PAGO ADELANTADO)

La Coruña: Un mes, una peseta veinticinco céntimos.—Provincias: Trimestre, cuatro pesetas.—Países comprendidos en la Unión Postal: Trimestre, nueve pesetas.

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

REAL, 28 y GALERA, 22

Teléfono 111

Lunes 24 de Julio de 1916—Santa Cristina.

CUENTO

El secreto de maese Cornille

Francisco Masnai es un tocador de pífanos ya muy viejo, que viene de vez en cuando a pasar la velada en mi molino y que la otra noche, mientras bebía un buen vaso de vino caliente, me contó un drama ocurrido en su pueblo y del que fué testigo mi molino hace ya veinte años. Me conmovió la narración del buen hombre y voy a probar de contártosla tal y como yo la oí.

Figuraos por un momento, caros lectores, que os halláis sentados ante un tarro de vino y que un anciano tocador de pífanos está hablando.

—Nuestro país, caballero, no ha sido siempre un rincón muerto y olvidado como es hoy día. En otros tiempos estaba lleno de molinos y desde diez leguas a la redonda venían de todas las masías a traerlos el grano para la molienda... Todas las alturas de los alrededores del pueblo estaban llenas de molinos de viento. Hacía uno y otro lado que se mirase sólo se veían por encima de los pinos aspas que el misterio hacía girar hileras de asnos cargados de sacos, subiendo a lo largo de los caminos, y era gloria oír durante toda la semana desde los cerros el chasquido de los lágitos, el crujir de los sacos, los "arres" de los molinos... Los domingos subíamos a los molinos a bandadas. Alla arriba, los molineros pagaban el moscatel. Las molineras parecían unas reinas por las buenas mozas que eran todas. Yo llevaba el pífano y se bailaba de lo lindo la farandula hasta que se hacia de noche. Los molinos, ¿sabéis usted? eran la alegría y la riqueza del pueblo.

Por desgracia, unos señores de París tuvieron la mala idea de establecer una fábrica de vapor en la carretera de Tarascón. ¡Todo era allí nuevo y bueno! Todo el mundo fué acostumbrándose a mandar el grano a la fábrica y los pobres molinos de viento se quedaron sin trabajo. Durante algún tiempo quisieron luchar; pero el vapor pudo más y uno tras otro se recontraron que ir cerrándose... Ya no se vieron venir las hileras de asnos... Las guapas molineras vendieron sus cruces de oro... Se acabó el moscatel, se acabaron las farandulas... El misterio podía soplar de firmes; las aspas no se movían... Hasta que un día el Ayuntamiento mandó tirar por tierra todos los molinos y en su lugar se sembraron viñas y olivares.

Pero en medio del desastre un molino hubo que siguió viviendo como un valiente en su altozano, dando en las nacires a la fábrica. Era el molino de maese Cornille.

Ese maese Cornille era un antiguo molinero que desde hacía cincuenta años no había vivido más que entre la harina, orgulloso de su oficio. Cuando vió la fábrica, a punto estuvo de volverse loco. Durante ocho días todos le vimos correr por el pueblo, llevándose las gentes tras sí y diciendo a voz en grito que querían envenenar toda la Provenza con la harina de la fábrica.

—No vayais allá abajo—decía—; esos canallas para hacer el pan bendito se sirven del vapor, que es un invento del diablo, mientras que yo trabajo con el misterio y la tramontana, que son la respiración de Dios...

Y dícease una porción de cosas muy bien habladas en defensa de los molinos de viento, pero nadie la hacía caso.

Entonces, de rabia que tenía, el pobre viejo se encerró en su molino y vivió allí como un animal furioso. Ni siquiera quiso quedarse con su nieta Vivette, una muchacha de quince años que desde que murieron sus padres no tenía otro amparo que su abuelo. La pobre tuvo que ir ganándose la vida sirviendo en las masías, cuando había trabajado.

Pero no vaya usted a creer por eso que su abuelo no quisiese a la mocita, pues algunas veces andaba cuatro o cinco leguas con todo el calor del sol, para ir a verla a la masía donde trabajaba, y cuando la chica estaba cerca de él, pasaba a lo mejor horas enteras mirándola y llorando...

En el pueblo creían que al despachar a la nieta sólo lo había hecho por avaricia, y la verdad era que no hablaba muy alto en su favor eso de dejar ir a la muchacha de una a otra casa, expuesta a las barbaridades de los mozos de labor y a todos los peligros de la juventud. También parecían a todos que un hombre de la posición de Cornille, que hasta entonces había sido curioso para su persona, fuese por esas calles vestido como un mendigo, con los pies descalzos, el gorro todo agujereado y la ropa hecha jirones... Y, la verdad, cuando le veíamos entrar en la iglesia los domingos, a los viejos nos daba vergüenza verle de aquél modo, y Cornille lo comprendió tan bien, que iba a sentarse junto a la pila del agua bendita con los pobres.

—Buenas noches, maese Cornille—le decían al pasar—. ¡Márcha bien el molino!

Muy bien, muchachos—contestaba el viejo con cara satisfecha—. Gracias a Dios no me falta trabajo.

Y si alguien le preguntaba de dónde dientes le llegaba tanto trigo, poniéndole un dedo en los labios, decía:

—¡Christ! Trabajo para la exportación. Jamás pido nadie sacaré otra palabra del cuello. En cuanto a lo de poner el pie en mi molino, no habrá ni que pensarlo siquiera. Ni aún su nieta podía entrar...

Cuando alguien pasaba por allí veía siempre la puerta cerrada a piedra y lodo, las enormes aspas siempre en movimiento, el viejo asno mordiendo la hierba de la plataforma, y un enorme gato, muy flaco, lamiendo el sol en el reborde de la ventana y mirando de un modo amenazador a todo lo que pasaba.

Este aparte, los conjuntos son sorprendentes, las sonoridades francesas y la interpretación siempre justa y artística, porque completan la colectividad artística tan notable como Sóller, excelente violín; Doncel, violinista coral, muy distinguido, y el veterano Gracián, maestro del contrabajo.

Los programas son siempre muy buenos y desprovistos de cosas chirias, sin perjuicio de rendir de vez en cuando tributo a la música nacional, pero escogiendo siempre lo mejor.

Los viernes de noche hay conciertos clásicos. En el último tocó Hubert, Soler y Gálvez en el "Trío Serenata", de Beethoven, de una manera deliciosa, entusiasmado al público.

Esta noche hay un concierto exclusivamente dedicado a Wagner, con un programa delicioso.

EL NOROESTE se vende en Madrid en la FERIA DEL SOL, esquina a Preciados (Café Oriental).

tender por el ojo de la cerradura. Y todo el tiempo que duró la conversación tuve encima de la cabeza aquél condenado gaño negro, que bufaba como un demonio.

El viejo no me dejó concluir y me dijo con los peores modos del mundo que si teve ganas de casar al chico, fuese a buscarle novia a la fábrica...

Ya podrá usted figurarse que al oír aquellas palabras se me subió toda la sangre a la cabeza; pero tuve el suficiente juicio para reprimirme, y, dejando al viejo en su molino, volví al pueblo para dar cuenta a los muchachos de mi fracaso... Los pobres mozos no podían creer lo que estaban oyendo y me pidieron permiso para subir los dos juntos al molino a hablar con el abuelo.

No tuve valor para oponerme y, ¡zas!, allí se fueron los dos toritos.

Pero precisamente cuando llegaron allá arriba, maese Cornille acababa de salir. La puerta estaba cerrada con dos vueltas de llave; pero el pobre viejo se había dejado fuera la escalera y los muchachos tuvieron la ocurrencia de entrar por la ventanilla y fijar lo que había en dicho molino...

—¿Querrá usted creerlo? No había ni un solo saco, ni un solo grano, ni rastro de harina... No había siquiera ese olor de trigo que despiden siempre los molinos; el eje de la muela estaba lleno de polvo y el gato dormía sobre él. Toda la casa denotaba miseria y abandono; una mala cama, algunos harapos, un mendrugo de pan en un pedestal de la escalera y en un rincón tres ó cuatro sacos llenos de cascotes y de yeso.

Allí estaba el secreto de maese Cornille! Aquella era la harina que el viejo pasaba durante la noche por las carreteras para salvar la honra del molino y hacer creer que tenía trabajo... ¡Pobre molino! ¡Pobre Cornille! Hacía tiempo que la fábrica le había quitado la clientela; las aspas del molino giraban sin cesar; pero la muela daba vueltas en el vacío.

El sexto toro, que era un buey lo despidió rápidamente de una baja estocada. Se le concedió la oreja.

—Torquitos estuvo mal en su primero, regular en el segundo y superiormente en el tercero, al que dió muerte de una media estocada algo ladeada, entrando por derecho. El público tributó una ovación y se le concedió la oreja.

El desfile, después de la corrida, resultó brillantísimo.

En este momento se verifica un espléndido paseo en la Alameda, que esté hermosamente iluminada.

Los automóviles que llegaron de La Coruña, Pontevedra, Vigo y otros puntos de Galicia cuñáñanse por centenares.

El tren extraordinario salió para Vigo con numerosas unidades.

LA CORUÑA

Las fiestas del Apostol

(POR TELEGRAFO)

Afluencia de forasteros.—La corrida de toros.—Velada en la Alameda

Santiago 23. (23 h.)

Para asistir a la corrida de toros llegaron a esta ciudad muchos forasteros en automóviles y en los trenes. A pesar de ello la plaza no estuvo llena.

La corrida presidió el concejal D. Ramón Pimentel y a ella asistió el ganadero Aleas.

Los toros, no muy grandes y bien armados, demostraron poco valor. Alguno tomó las varas reglamentarias gracias a las picadoras, que estuvieron actuando constante mente.

En la suerte de banderillas nada notable hicieron ni los maestros ni los peones.

—Celtia, en su primero, estuvo muy oportunamente colgando al bicho en una caja de un picador, el cual recibió una tremenda costalada.

En el cuarto (segundo), puso dos pases de banderillas, adornándose. Se lo brindó al empresario D. Manuel Otero Bárcena. La faena de muleta fue buena, dando un pase de molinete y otro de rodillas, única cosa notable que hizo en toda la tarde.

El sexto toro, que era un buey lo despidió rápidamente de una baja estocada. Se le concedió la oreja.

—Torquitos estuvo mal en su primero, regular en el segundo y superiormente en el tercero, al que dió muerte de una media estocada algo ladeada, entrando por derecho. El público tributó una ovación y se le concedió la oreja.

El desfile, después de la corrida, resultó brillantísimo.

En este momento se verifica un espléndido paseo en la Alameda, que esté hermosamente iluminada.

Los automóviles que llegaron de La Coruña, Pontevedra, Vigo y otros puntos de Galicia cuñáñanse por centenares.

El tren extraordinario salió para Vigo con numerosas unidades.

EL GENERAL TOVAR

Como verán nuestros lectores en la sección telefónica, se ha firmado el decreto nombrando Director general de la guarda civil al actual capitán general de Galicia D. Antonio Tovar.

La promoción a este cargo, uno de los más prestigiosos de la milicia, demuestra el alto concepto que el distinguido general disfruta en los centros directivos del Ejército. En tal aspecto lo celebramos muy sinceramente; pero hemos de sentir que dejé tan pronto la Coruña un hombre que, como persona y como autoridad, se había ganado en poco tiempo la general estimación.

El y su distinguida familia tenían ya un puesto brillante en la sociedad coruñesa, que les había recibido con la mayor cordialidad, acrecentada por la convivencia.

Y, como autoridad, los últimos sucesos que pusiéron en sus manos el mando absoluto, le dieron motivo para acreditarse de bueno, caballeroso y recto, haciendo compatibles sus deberes con la más absoluta cortesía y benignidad.

Aún no nos despidimos del general Tovar, que hoy va a Santiago, como tenía anunciado. Nos ilmitamos a felicitarle por su nombramiento.

—¡Es trigo!... ¡Gran Dios!... ¡Trigo de verdad!... ¡Déjámelo tocar!

Y, volviéndose hacia nosotros, nos dijo:

—¡Ya sabía yo que volveríais a mí un día ótro!... ¡Todos los de la fábrica son unos ladrones!

Quisimos llevárnoslo en triunfo al pueblo.

—No, no, hijos míos; ante todo hay que dar de comer al molino... ¡Hace tanto tiempo que no pruebas bocadillo!

A todos se nos saltaban las lágrimas al ver al pobre viejo andar de aquí para allá moviendo los sacos, contemplando la muerte mientras el grano se decapitaba y el fino polvo del trigo caía en el depósito.

Hay que hacerlos justos; desde aquél no permitimos que al pobre anciano le faltase trabajo. Pero un día murió maese Cornille y las aspas no se movían.

Maese Cornille estaba con la boca abierta. Cogió un puñado de trigo en la palma de la mano y decía riendo y llorando a un mismo:

—¡Eh, molinero!... ¡Eh, maese Cornille!

Y era de ver los sacos agrupados a la puerta y el grano de verdad que se derramaba por el suelo de todos ellos.

Maese Cornille estaba con la boca abierta. Cogió un puñado de trigo en la palma de la mano y decía riendo y llorando a un mismo:

—¡Eh, molinero!... ¡Eh, maese Cornille!

Y volviéndose hacia nosotros, nos dijo:

—¡Ya sabía yo que volveríais a mí un día ótro!... ¡Todos los de la fábrica son unos ladrones!

Quisimos llevárnoslo en triunfo al pueblo.

—No, no, hijos míos; ante todo hay que dar de comer al molino... ¡Hace tanto tiempo que no pruebas bocadillo!

A todos se nos saltaban las lágrimas al ver al pobre viejo andar de aquí para allá moviendo los sacos, contemplando la muerte mientras el grano se decapitaba y el fino polvo del trigo caía en el depósito.

Hay que hacerlos justos; desde aquél no permitimos que al pobre anciano le faltase trabajo. Pero un día murió maese Cornille y las aspas no se movían.

Maese Cornille estaba con la boca abierta. Cogió un puñado de trigo en la palma de la mano y decía riendo y llorando a un mismo:

—¡Eh, molinero!... ¡Eh, maese Cornille!

Y volviéndose hacia nosotros, nos dijo:

—¡Ya sabía yo que volveríais a mí un día ótro!... ¡Todos los de la fábrica son unos ladrones!

Quisimos llevárnoslo en triunfo al pueblo.

—No, no, hijos míos; ante todo hay que dar de comer al molino... ¡Hace tanto tiempo que no pruebas bocadillo!

A todos se nos saltaban las lágrimas al ver al pobre viejo andar de aquí para allá moviendo los sacos, contemplando la muerte mientras el grano se decapitaba y el fino polvo del trigo caía en el depósito.

Hay que hacerlos justos; desde aquél no permitimos que al pobre anciano le faltase trabajo. Pero un día murió maese Cornille y las aspas no se movían.

Maese Cornille estaba con la boca abierta. Cogió un puñado de trigo en la palma de la mano y decía riendo y llorando a un mismo:

—¡Eh, molinero!... ¡Eh, maese Cornille!

Y volviéndose hacia nosotros, nos dijo:

—¡Ya sabía yo que volveríais a mí un día ótro!... ¡Todos los de la fábrica son unos ladrones!

Quisimos llevárnoslo en triunfo al pueblo.

—No, no, hijos míos; ante todo hay que dar de comer al molino... ¡Hace tanto tiempo que no pr

andurriales de Cariño convertidos en veraderas cloacas sin boceda donde pasan en completa libertad manadas de cerdos.

Y el guano, lojo, detritus y basuras de toda clase es el único ornato de este tan pintoresco pueblo digno de mejor suerte en lo que respecta á cuidado municipal. Porque ya que hay buena memoria para cobrar impuestos y gavetas de tanta clase como varios conceptos se paga, justo es que luego no se nos olvide cuando haya que servirnos en algo, siquiera sea bien poco.

Y saludando muy atentamente al señor director, se despide hasta otra.

Ei corresponsal.

UNA CARTA

Las escuelas rurales

D. Julio Pol, de la Sociedad Agrícola "La Honradez", de Ordóñez, nos remite una carta, que por su mucha extensión nos vemos privados de reproducir, en la cual aboga por el fomento y mejora de las escuelas rurales en Galicia, como el medio docente más intimamente relacionado con el problema agrícola.

Propone el Sr. Pol que se inicie una reorganización de la escuela rural en consonancia con la misión que ha de realizar; que los maestros rurales lleven al campo á sus alumnos, dándoles sobre el terreno conferencias de agricultura práctica; creación de una cartilla agrícola y otra gráfica que sirvan de base á la propaganda, y finalmente, el maestro que dé lectura á los niños de las obras escritas por los poetas y los novelistas gallegos.

Con gusto acogemos la proposición del Sr. Pol, deseando que la labor emprendida en favor de la enseñanza rural tenga el éxito que merece.

CURIOSIDADES

INGENIO NORTEAMERICANO

Para la representación de un espectáculo lo público que se celebró hace poco en los Estados Unidos se luvo que construir un escenario al aire libre, y no resultando práctico el uso de los telones para ocultarlo á la vista del público antes de la función y durante los cambios de escena, se adoptó un nuevo sistema que dio excelentes resultados. En todo el frente del escenario se tendió un tubo lleno de perforaciones y en línea paralela se colocaron varias hileras de lámparas eléctricas de todos los colores. En un momento dado se encendieron éstas y se dejó escapar por el tubo una corriente de vapor que con la luz produjo el efecto de un telón de gasa de todos los colores.

Como el pueblo norteamericano es muy aficionado al ajedrez y le interesan sobremanera los concursos para el campeonato de este juego, cuando se celebran los competidores usan un tablero común, pero los movimientos que hacen de las piezas se reproducen en grandes telones ó tableros suspendidos de la pared de algún edificio ó del escenario de algún teatro para que los aficionados puedan seguir el curso del juego. Para perfeccionar este sistema se ha inventado una varilla de diseño especial que mueve las piezas de ajedrez como lo hacen los jugadores, sin obstruir la vista de los espectadores.

En las grandes ciudades de los Estados Unidos se ha principiado á usar una máquina eléctrica para la fabricación de bombones y dulces; produce 100 bombones por minuto, sin que nadie los toque con la mano. El procedimiento principia con la coloación del agua y el azúcar necesarios en el receptor del extremo de la máquina, el cual los pasa á un recipiente donde hierven hasta que un timbre indica que han hervido suficientemente. Luego se mueve una palanca que pasa la masa á recipientes donde la batén unas paletas movidas por electricidad. Despues que la mezcla ha quedado bien batida, la pasa la máquina en ciertas candeladas á unos moldes fijos sobre una correa de transmisión que corre de un extremo al otro. Cuando los moldes se enfrian los transporta la polea al extremo de la máquina, donde los deposita automáticamente en montones. Una de las ventajas de esta máquina es que los recipientes y demás receptáculos son de aluminio niquelado en vez de cobre, pues sabido es que este metal contiene cierta clase de veneno que puede transmitir á los bombones y dulces.

Los pisos de casi todos los edificios que se construyen á prueba de incendio en las grandes ciudades de los Estados Unidos se cubren de azulejos de todos tamaños, formas y colores, que se colocan á mano, después de lo cual se les pasa por encima una máquina eléctrica para pulirlos. Esta máquina pesa 3.000 libras y sus limpiadoras efectúan más de 200 revoluciones por minuto, haciendo el trabajo de diez hombres.

Como el nuevo tipo de edificios de los Estados Unidos se compone de una armadura de vigas de acero que se unen por medio de pernos y la operación de taladrar los agujeros para colocar los tornillos implica un trabajo considerable, se ha inventado una broca que pueda taladrar 50 agujeros en un momento. Dicho aparato es movido por electricidad y puede taladrar una viga de 24 pies de largo.

Recientemente ha hecho su aparición en las ciudades de los Estados Unidos un nuevo tipo de máquina para regar y barrer las calles móvil por electricidad. Uno de sus rasgos más notables consiste en que en vez de llevar un gran depósito que una vez lleva no ha de ser conducido á una gran distancia para vaciarlo, recoge las basuras y des-

perdios de las calles automáticamente en latas de tamaño uniforme. Cuando las latas se encuentran llenas se las traslada á unos carros movidos por electricidad y se las reemplaza con latas vacías, de modo que el aparato á que nos referimos puede continuar sin interrupción su trabajo de riego y de barrido.

EL BALNEARIO DE ARTEJO

Entraron los bañistas siguientes: De Madrid, don Félix Morgado, vice-almirante de la Armada, y don Vicente Astiz Romero.

De la Coruña, D. Benito Tarazona y señora doña Mercedes Lojo, doña Inocencia Aguirre, don Arturo Gallego, D. Manuel García del Pico, D. Juan López y señora doña Josefina Orosio, D. Pedro Eiras y señora, doña Pilar Otero, doña Elvira Rodríguez Blas y D. Francisco Arcay y señora.

De Carballo, doña Pilar Gontans, de Lozano; de Sada, doña Josefina Varela; de Vimianzo, doña Vicenta Casais, doña Ramona Pico y doña María Riobó; de Santa María de Vigo, doña Josefina Chás y Chás; de Monelos, doña María Bellido; de Celas, D. Juan Fragoso y doña Josefina Rumbo; de Briñas, D. José Camino; de Betanzos, D. Pedro Medina; de Arteijo, doña Dolores R. de Román y doña Manuela Soulo; de Lugo, doña Angela Corral, doña María Martínez, D. Lorenzo Ezquerro y doña Carmen Sandián.

PABELLÓN LINO

Frizzo escamoteará un caballo

Muy concurrido vióse ayer el teatro de la Mella, siendo aplaudidísimo los artistas de variedades que constituyen la compañía de Frizzo.

Esta debiera despedirse ayer, pero ha prorrogado su estancia en la Coruña para actuar hoy y mañana scaramente.

Frizzo y Enrique harán hoy un ejercicio sensacional, que consiste en hacer desaparecer á la vista del público un caballo con su correspondiente jinete.

Este experimento habrá de llevar mucha gente al Pabellón, pues no parece cosa tan increíble escamotear un caballo en pleno escenario y delante de la concurrencia.

La troupe Pichel hará otros hábiles trabajos y se exhibirán atrayentes películas.

Mafiana despedida de la compañía con tres funciones que darán principio á las cinco y siete de la tarde y á las diez de la noche.

La compañía de la Arévalo

Esta notable compañía de comedias, que tan brillante temporada hizo recientemente en el Pabellón, vuelve á la Coruña y se presentará de nuevo a nuestro público el próximo jueves con "El adiós", una de las más celebradas y aplaudidas obras.

Excedido será decir que dadas las grandes simpatías con que la Arévalo cuenta, esta nueva temporada será tan brillante como la anterior.

EL PUERTO

Barcos anclados.—Vapores "Flandre", de Saint Nazaire y Gijón, con carga general, y "La Guardia", de Barcelona, y balandro "Amparo", de San Sebastián, con cemento.

Barcos pescados.—Vapor "Flandre", para la Habana, con carga general.

Otras noticias.—Atracó al muelle de Linares Riveras el vapor "La Guardia", con objeto de dejar un cargamento de cemento para el comercio de esta plaza.

El vapor "Flandre".

A las once de la mañana de ayer ancló en nuestro puerto el vapor "Flandre", de la Compañía Transatlántica Francesa.

Procedía de Saint Nazaire, Santander y Gijón y durante la travesía nada anormal ocurrió á bordo.

En tránsito para la Habana conducía 34 pasajeros y aquí recogió 36 y 500 toneladas de cebolla.

Hoy, en las primeras horas de la mañana, zarpará el buque con rumbo á Vigo.

CRÓNICA LOCAL

Existen muchas personas que al parecer gozan de excelente salud y sin embargo no es raro oírles decir que padecen grandes jaquecas ó nevralgias y frecuentes mareos, cosa fácil de evitar tomando antes de cada comida de 15 a 20 gotas de Hipodermol.

Se ha dispuesto que se devuelvan las 500 pesetas que depositaron para reducir el tiempo de servicio en fiestas á los siguientes reclutas:

Enrique Piñeiro de Rio y José Blasco Estévez, de la Coruña; Manuel Gómez Estévez, de Teo, y Rafael Montesinos Martín, de Lugo.

LA PERFUMERIA FLORALIA tiene el honor de participar á su distinguida clientela que ha puesto á la venta la LOCION FLORES DEL CAMPO al precio de cinco pesetas frasco.

A la avanzada edad de 90 años falleció ayer la respetable señora doña María Casal Vázquez, viuda del que fui comerciante de esta D. Juan Pardo.

Gozaba la finada por su bondad y otras excepcionales prendas personales del afecto y la estimación de cuantos la conocían.

Deseando en paz la virtuosa señora y reciba su testamento y pariente D. Antonio Valero Lourido, nuestro particular amigo, el más sentido pésame.

GRAN QUEMADON

EL NUEVO SIGLO comenzó el miércoles, 12, a liquidar todos los artículos salvados del siniestro ocurrido en dicho local.

En la sección de Sastrería se confeccionarán trajes á muy bajo precio.

Las ventas serán al contado, sin excepción.

BALLEN, 7 y RIEGO DE AGUA, 62

Ayer se practicó la autopsia al niño Inocencio Pótor Román, que falleció anteayer en el Hospital de Caridad, víctima de un accidente ocurrido hace tres días en Pastoriza.

Como recordarán nuestros lectores, este niño fué

Y habiendo sido público su procedimiento, veáse llevado fatalmente a explicarlo...

—Decididamente es una requisitoria en regla! — exclamó el doctor Seignobos.

Habiase quitado sus anteojos de oro y los limpia á furiosamente.

—Y en qué se funda? — proseguía con tanta vehemencia; que no se podría esperar interrumpirle. — Se funda en las respuestas de un desgraciado á quien yo, médico, declaro inconsciente... Porque la inteligencia no se enciende ni se extingue en un cerebro como el gas en un reverbero. Si es ó no es idiota; él lo ha sido siempre, y siempre lo será. Pero, decís, las otras declaraciones son concluyentes. Decid que así os lo parecen. ¿Por qué? Porque las acusaciones de Cocoleu han infundido en vos. Sin esta circunstancia, ¿os ocuparíais de lo que he hecho ó ha dejado de hacer Mr. de Boischoran? ¿Qué se ha pasado toda la noche! ¿No está en su derecho? ¿Qué ha traído este punto? — Se calló. Los remordimientos del culpable que temblaba de miedo. En vez de nombrar a Mr. de Boischoran, Cocoleu podía haberme nombrado á mí, á Seignobos. Entonces se acriminaría mi modo de conducirme, y estaríais persuadidos de que se describirían mil pruebas de mi culpabilidad. Describiré luego se me maltrataría. Mis opiniones son más avanzadas aún que las de Mr. de Boischoran!... Porque no aquí la gran frase que se ha soltado: Mr. de Boischoran no reconoce otra soberanía ni más magistratura que la del pueblo...

—Doctor! — interrumpió el procurador de la república — no pensáis lo que decis...

herido por su amigo José Yáñez Arosa, á quien se le disparó una escopeta de caza. La bala le destrazó la novena costilla derecha y produjo otros destrozos que determinaron la muerte.

Hay que convencerse que tanto en clases como en precios, nadie puede competir con el almacenista de vinos Restituto Caballero, San Andrés, 116.

Ayer, aprovechando la esplendidez del tiempo, fué mucha gente á Cambre para asistir á la fiesta celebrada en Celas en honor de la Virgen del Carmen.

Los romeros pasaron la tarde alegremente. Habiéndose á ellos y mucha animación.

La colonia veraneante de Cambre contribuyó con su presencia á la brillantez de la fiesta, que resultó en extremo agradable.

La mujer, lo más adorable de la humanidad, adora todo aquello producto que realce sus encantos por eso usa productos FLORES DEL CAMPO.

Con la misma animación y alegría de la noche anterior se repitieron ayer las verbenas en el popular barrio de Santa Lucía.

En la iglesia parroquial se celebraron con gran lucimiento los cultos que hemos anunciado, a los cuales concurrieron muchos feligreses.

Hoy por la tarde se celebrarán las clásicas "merendinas" en los molinos de Santa Margarita, donde habrá baile y otras diversiones, y de noche se pondrá fin á la fiesta de la Octava con otras verbenas.

Coqueluche, Catarro y toda clase de los niños, se cura rápida y radicalmente con el Anticarril Roselló.

Diego Vázquez y su esposa Dominga Martínez Valera, que habitan en Monelos, fueron denunciados al gobernador civil por insolentarse con el agente de vigilancia D. Mateo Sánchez, cuando se presentó en el domicilio de aquéllos para hacer unas preguntas relacionadas con un servicio que le tenían encargado sus jefes.

El resto de las autoridades

También publica una carta del Sr. Rodríguez San Pedro, hablando de la debilidad observada por las autoridades en la reciente huelga.

La directiva de la Asociación de la Prensa de Madrid acordó anoche convocar á una reunión á los directores de los periódicos, con objeto de designar una comisión que vaya a San Sebastián para obtener del jefe del Gobierno el restablecimiento de las garantías.

La ponencia del Instituto de reformas sociales

Reunióse hoy la ponencia del Instituto de Reformas Sociales, examinando la quinta y sexta peticiones formuladas por los obreros, que se refieren al despido, al aumento de un real y al abono de premios y gratificaciones.

Respecto á la separación de los empleados

acordó rogar á la Compañía que dé la mayor publicidad á sus decisiones para garantía de los obreros.

La sexta petición es ya más compleja y aun no se acabó su estudio.

Mafiana reuniránse nuevamente la ponencia para terminar el informe.

REAL, 56

Multó ayer el gobernador civil con 10 pesetas al industrial D. Antonio Martínez, por tener gente dentro de su establecimiento á altas horas de la noche.

LA PERFUMERIA FLORALIA tiene el honor de participar á su distinguida clientela que ha puesto á la venta el Ron Quina Flores del Campo en frascos de los mismos tamaños y precios que su famosa Agua de Colonia Flores del Campo.

Ayer, primer domingo después de la solución en principio de la huelga ferroviaria, fué mucha la gente que viajó en los trenes con objeto de pasar la tarde, muy deliciosa por cierto, en el campo.

La estación vióse concurridísima y los convoyes salieron todos á su hora.

Solo el tren correo llegó á la Coruña con una hora y minutos de retraso.

Ayer, primer domingo después de la solución en principio de la huelga ferroviaria, fué mucha la gente que viajó en los trenes con objeto de pasar la tarde, muy deliciosa por cierto, en el campo.

La estación vióse concurridísima y los convoyes salieron todos á su hora.

Solo el tren correo llegó á la Coruña con una hora y minutos de retraso.

Ayer, primer domingo después de la solución en principio de la huelga ferroviaria, fué mucha la gente que viajó en los trenes con objeto de pasar la tarde, muy deliciosa por cierto, en el campo.

La estación vióse concurridísima y los convoyes salieron todos á su hora.

Solo el tren correo llegó á la Coruña con una hora y minutos de retraso.

Ayer, primer domingo después de la solución en principio de la huelga ferroviaria, fué mucha la gente que viajó en los trenes con objeto de pasar la tarde, muy deliciosa por cierto, en el campo.

La estación vióse concurridísima y los convoyes salieron todos á su hora.

Solo el tren correo llegó á la Coruña con una hora y minutos de retraso.

Ayer, primer domingo después de la solución en principio de la huelga ferroviaria, fué mucha la gente que viajó en los trenes con objeto

Villarroya alcanzó la tormenta terrible proporciones.

Hasta ahora van recogidos cuatro cadáveres.

Ignorase el paradero de varios vecinos, suponiéndose que habrán perecido ahogados.

Las cosechas fueron arrasadas y perieron gran número de cabezas de ganado.

Muchas casas se han derrumbado.

Entre los escombros han quedado algunos vecinos muertos.

El alcalde reunió á la Junta de Sanidad para adoptar medidas con objeto de evitar la epidemia que podrá sobrevenir á causa del gran número de reses muertas que están amontonadas en las calles.

Extranjero

MADRID 23.

Muerte de un sabio

En Bruselas falleció el sabio biólogo Carles Fremont.

La guerra europea

Noticias diversas

MADRID 23

Corte que trasladó de residencia

Comunican de París que la corte del rey de Wurtemberg se ha trasladado á Friederichshafen.

Recuérdase con este motivo que la prensa alemana anunció este traslado desde el raid aéreo hecho por los aviones de los aliados.

Las cosechas en Austria y Alemania

La prensa austriaca dice que las lluvias han estropeado las cosechas en la Alemania meridional, especialmente en los alrededores del lago de Constanza.

En Viena descargó una horroso tormenta pereciendo 31 personas y resultando heridas cien.

Los daños causados son enormes.

Lucha en Medina. — Próxima capitulación turca

Del Cairo dicen que la guarnición de Medina realizó una salida contra los árabes que sitiaron la ciudad.

Los turcos perdieron 2.500 hombres, y 500 las tropas del jefe.

Considerábase inminente la capitulación de Haifa.

Franceses y alemanes

La función á beneficio de los hijos de Granados

Telegrafian de París que con motivo de la representación que mañana se celebrará en Londres á beneficio de los hijos de Granados, el alcalde de la capital francesa dirigió al embajador de España en Londres el siguiente telegrama:

“Me es grato asociarme en nombre de esta villa y en el mío propio al emocionante homenaje al eminente y malogrado Granados, honra y gloria de la moderna música española.

La villa de París costeará un palco, abonando 500 francos.

Un impuesto sobre los almacenes

Dicen de París que el Consejo municipal pedirá al Gobierno que presente un proyecto de ley gravando con el 5 por 100 sobre su importe las facturas de los almacenes que se sirven en los restaurantes, cuyo valor excede de cinco francos.

El producto de este impuesto destinaráse á socorrer á los movilizados de París y de todo el departamento del Sena.

Comunicados oficiales

El alemán

El gran cuartel alemán dice:

Teatro occidental.—Entre el mar y el Ancre hubo vivos combates de artillería en algunos sectores aislados.

Entre el Ancre y el Somme aumentó durante el día la acción de la artillería y al llegar la tarde y durante la noche reanudáronse las acciones de infantería.

No tuvieron éxito los ataques de los ingleses en el frente de Thieval, á pesar de las numerosas fuerzas que en ellos tomaron parte.

En Possieres y al Oeste de este punto, hubo varios encuentros á corta distancia.

Entre Guillermoy y el Somme nuestro fuego detuvo en las mismas trincheras de Sacida una ataque del enemigo.

Al Sur del Somme fracasaron las tentativas de los franceses á las que siguió el fuego de artillería, siendo contestado por la nuestra.

Hicimos cien prisioneros, entre ellos varones oficiales.

En la región del Mosa hubo violenta lucha de artillería.

Al Este del río, en el sector de Fleury, continuó el enemigo sus ataques con granadas de mano.

Al Sur de Damloup ganamos terrenos hacia la granja de Vicourt, cogiendo prisioneros y botín.

Una escuadrilla de aviones franceses bombardeó Mulheim y las alturas cercanas.

Derribamos dos aviones enemigos.

Teatro occidental.—Al Sudoeste de Riga nuestro fuego de contención hizo fracasar un ataque del enemigo, que fué emprendido entra la ya noche.

Nuestras baterías impidieron al enemigo cruzar el Sty.

En los Balcanes no ocurre novedad.

El inglés

Progresamos en Possieres y sus proximidades.

Continúa el combate entre Possieres y Villeroy.

El austriaco

Trasmiten de Viena el siguiente:

Ayer y hoy no se ha modificado la situación militar.

En la Bukovina atacó el enemigo, sin resultado, para tomar el monte Capul.

Hemos recuperado la aldea de Magura, que había ocupado recientemente el enemigo.

En la región de Osetyn los contingentes rusos de reconocimiento demostraron gran actividad.

Nuestras tropas se han fortificado en las nuevas posiciones del Sudoeste de Rereztrazno.

El enemigo intentó seguir á nuestras tropas en diferentes puntos, pero fué rechazado.

Teatro italiano.—La artillería alemana canoneó varios sectores del Oeste y Este del Tirol y las alturas Norte de Posina.

Al Norte hemos tomado un punto de observación, rechazando un contraataque italiano.

En el campo, delante de Verino, hubo varios ataques aislados que fueron contenidos.

En el Isonzo registráronse duelos de artillería.

El francés de las tres de la tarde

En el frente del Somme hubo lucha de artillería, al Sur de nuestras posiciones.

Fracasó ante nuestro fuego un ataque de los alemanes dirigido durante la noche sobre nuestras trincheras.

En la orilla derecha del Mosa hubo bombardeo en el sector de Fleury y lucha con granadas de mano en las cercanas de la Chapelle y Saint Fine.

En Eperges, nuestras ametralladoras rechazaron un intento del enemigo contra nuestras trincheras.

En el resto del frente transcurrió la noche con tranquilidad.

El raso

De San Petersburgo telegrafian el siguiente:

“Nuestros elementos penetraron en diversos puntos de la primera línea enemiga.

El fuego por parte de ambas artillerías es muy intenso.

Frente del Cáucaso.—Prosiguiendo la ofensiva, han ocupado nuestras tropas Arda, cogiendo prisioneros 16 oficiales y 26 askaris.

También cogimos tres ametralladoras.

Entre los prisioneros figura el comandante del 29 regimiento turco.

Al Oeste de Platona hemos desalojado al enemigo.

Seguimos mejorando hacia Foll.

El inglés

Dice lo siguiente el publicado hoy:

“El día transcurrió sin incidentes en el frente británico.

Nuestros aviadores destruyeron ayer seis aviones enemigos, obligando á otros á tomar tierra.

Uno de nuestros aviones fué derribado por la artillería enemiga.

Se ignora la suerte que habrán corrido otros.

Otro ruso

“En el frente occidental continúan los combates en el ala derecha, en las posiciones de Riga, contra los alemanes.

Al Noreste de Smorgorze realizamos con éxito una sorpresa durante la noche, apoderándonos de varios elementos de trincheras enemigas.

La artillería pesada alemana bombardea Baranovitchi.

Al Sur de Lípa, nuestras tropas siguen obligando al enemigo á repliegue, avanzando hacia el Oeste.

Las tropas del general Sakaroff hicieron prisioneros 300 oficiales y 12.000 soldados en las jornadas del 20 y 21.

En la orilla derecha del Styx cercamos el 13 un regimiento austriaco, el cual hubo de rendirse.

En pleno Vorokha, conquistamos ayer unas alturas, haciendo varios prisioneros y apoderándonos de algunas ametralladoras.

En la misma dirección apresamos una compañía austriaca con sus ametralladoras.

El francés de las once de la noche

Nada hay que señalar en el conjunto del frente, excepto un vivo cañonazo al Norte del Somme.

Los aviones franceses bombardearon las estaciones de Thionville, Harnoville y Laon, causando algunos incendios.

Un grupo de doce aviones franceses bombardeó el día 22 los edificios militares de Mülheim, en la orilla derecha del río, haciendo buenos blancos.

En la lucha aérea derribamos cuatro aeroplanos alemanes.

Dos de los nuestros viéronse obligados á aterrizar en las líneas alemanas.

Una pieza alemana de largo alcance disparó varias granadas sobre la región de Bellfort.

Un avión enemigo arrojó bombas sobre la ciudad, causando solo daños materiales.

OPERACIONES CONTRA TURQUÍA

Persia y Turquía

En la secretaría de Negocios extranjeros de Washington se han recibido noticias diciendo que Persia ha pedido á Turquía que retire sus tropas del territorio persiano.

LA LUCHA EN EL MAR

Sin noticias del «Bremen»

Según comunican de Londres entre los alemanes hay gran inquietud por no tener noticias del submarino «Bremen».

El «Deutschland» dispuesto á zarpar

De Londres dicen que según telegramas de Nueva York al amanecer del jueves se hallaba el «Deutschland» sumergido y dispuesto para hacerse á la mar.

El miércoles habrá dirigido su capitán á diversas autoridades, despidiéndose y prometiendo volver.

Hay gran inquietud por la suerte que el «Deutschland» pueda correr, porque los navíos de guerra de las naciones aliadas han colocado grandes redes en un radio de cincuenta millas para cazarlo.

Vapores hundidos

De Nauen comunican que el vapor «Cettis», fué torpedeado y hundido, salvándose la tripulación.

El Lloyd comunica también el hundimiento de los vapores británicos «Iser», «Loughreoch» y «Nevin».

Los tripulantes lograron salvarse.

Vapor americano detenido

El vapor americano «Príncipe Waldemar», que cargado de aceite y harina se dirigía de Filadelfia á Trelleborg, fué detenido por los torpederos alemanes, cerca de Skanor.

Submarinos y aviones.—Una disposición en Stokholm se ha publicado un aviso com-

pletando el decreto de Diciembre de 1912, por el cual se prohíbe á los submarinos extranjeros viajar por las aguas jurisdiccionales, bajo apercibimiento de verse atacados sin previo aviso.

El submarino obligado por el temporal á entrar en los límites prohibidos, quedará en la superficie del agua, izando su pabellón nacional indicando las causas de su presencia en el puerto.

El decreto entrará en vigor el próximo día 28.

Las mismas reglas serán aplicadas á las naves aéreas que vuelan en territorio suizo, sin previa autorización del Gobierno.

En Inglaterra

La actividad de los irlandeses

Telegramas de Londres dicen que el jefe de los nacionalistas irlandeses ha enviado una nota á Mr. Asquith y Lloyd George manifestándoles que la tardanza en presentar el bill referente á Irlanda ha creado una situación difícil en aquella región.

Añade que cualquier modificación que se haga en el sentido de restregar las libertades irlandesas obligaría á los nacionalistas á romper la armonía existente.

DELGADO-BARRETO.

Impronta de «EL NOROESTE»

ANUNCIOS

KIOSCO ALFONSO

CONCIERTOS A SEXTETO

por los notables profesores señores
D. Roberto González, D. José Doncel,
D. José María Soler
D. Bernardino Gálvez, D. Luis Graña
y D. Rafael Gálvez

PROGRAMA PARA HOY, LUNES, 24 DE JULIO

A las dos y media

1.º “La estrella del Norte”, overture, Meyerbeer.

2.º “Polaca de concierto”, Brull.

3.º “La Favorita”, fantasía, Donizetti.

4.º “La Corte de Granada”, Chapf.

